

# 全国“新时代好少年”是如何炼成的

今日女报 / 凤网首席记者 章清清 通讯员 钟武伟

热心公益、品学兼优……日前，2022年度“新时代好少年”先进事迹发布活动举行，面向社会发布全国各地32名优秀少年的感人事迹。长沙麓山国际实验学校G2103班学生梁子仪入选2022年度全国“新时代好少年”，成为湖南省唯一入选者。

吾家有女初长成，这个优秀女孩的成长之路有何特别之处？

## 12岁在爸爸的影响下爱上做公益

“我们家的教育没什么特别之处，可能突出一点的就是从小就比较注重她自立能力的培养，家庭氛围也比较民主，尊重孩子的意见。”2023年1月3日，梁子仪的妈妈告诉今日女报/凤网记者，梁子仪从小品学兼优，从小学起就担任班长，初中又是校团支部书记。

梁子仪的父亲是一名深耕乡村振兴多年的扶贫干部，在家庭和社会、学校的教育影响下，梁子仪爱上了做公益。

“2018年，爸爸在怀化雪峰村驻村扶贫，回家时带来了一张照片。”梁子仪说，照片上是一间教室里，1名老师带着11名孩子，而这名老师要负责孩子们的6门功课，“我当时就觉得不可思议，想知道一名老师怎么教好几门课程。”

带着这个疑问，2018年暑假，年仅12岁的梁子仪跟着爸爸一起下乡，开启了自



梁子仪现在是一名高二学生。

己的“送教”之旅，而这一送就是四年。

“刚开始去乡下送教挺辛苦的，山路一走就是好几个小时，我和她爸爸就鼓励她：一旦决定做一件事，就一定要做好，

不能半途而废。”梁子仪的妈妈。

在父母的鼓励下，为了做好一名支教小老师，梁子仪打磨课件、准备素材，拿出自己的零花钱给村里的同学们准备礼物，捐赠课外书，给他们表演节目……住着简易房，吃着粗米饭，唱着侗苗歌，跳着摆手舞，大山深处的留守儿童深深认可了这位知心小姐姐。

梁子仪还利用寒暑假，到国家级贫困县益阳安化茅坪村与留守儿童结对帮扶，并带动自己同学、身边朋友持续关注山里的孩子们，架起城市与贫困地区孩子们互助交流的桥梁。她随“播撒艺术的种子”文化志愿服务团队走进国家级贫困县花垣县十八洞村、新化县白溪镇中心小学少年宫倾情演绎、奉献爱心……该项目荣获2020年度国家文旅部精准文化扶贫计划项目二等奖。

## 各学科均衡发展源于自律自立

尽管热心公益，可学习一点也没落下，梁子仪是怎么做到的呢？

“从读小学起，她竞选班干部的演讲稿、PPT都是她自己准备，我们不会帮她做。同时，我们也很少辅导她做作业，除非是考试没考好时帮她复盘一下。所以，从小她学习比较自觉，也很自律。”梁子仪的妈妈。

“梁子仪不仅学习主动性很强，学习习惯也很好。”在长沙麓山国际实验学校党

委书记杨革非眼中，这个优秀的女孩不仅学习成绩好，德智体也全面发展。

据了解，梁子仪不仅多次获得校三好学生、优秀班干部等荣誉，在每届校运动会上也能看到她矫健的身影，还连续三年获得校主持人大赛一等奖、“最佳主持人”称号。她多次组织参与“闪光的足迹——行走的团徽”活动，参与策划开展“麓山印象——校园摄影大赛”、“爱心里程碑”义卖、英语配音大赛、微电影大赛等活动。

作为湖南青年志愿者，梁子仪还参加了全国台联组织的“湘台青年文创夏令营”湖南分营活动，成为两岸交流桥梁上的一颗小小螺丝钉。

在她的影响下，她和同学们一起让爱心接力，多次走进长沙市第一福利院和唯爱特殊儿童中心，关爱自闭症儿童。梁子仪也因为这份持续的爱心传递，被评为湖南省“星级文化志愿者”。

## 2022年度湖南十大教育新闻人物揭晓

今日女报/凤网讯(记者 章清清)2022年12月31日，记者从省教育厅获悉，2022年度湖南十大教育新闻人物揭晓。一起来看看他们是谁!

1. “最美科技工作者”梁步阁：打造“透视眼”雷达，助力应急生命救援

梁步阁，中南大学教授、博士生导师，曾获得第24届中国科协求是杰出青年成果转化奖、2022年湖南省“最美科技工作者”等荣誉。二十年来，他一直致力超宽带雷达研究与成果转化，为我国抢占世界超宽带雷达技术高地、开拓性发展超宽带雷达产业作出了突出贡献。

2. “裁出来的世界冠军”董青：以技能报国，展现青春担当

董青，湖南工艺美术职业学院教师。在2022世界技能大赛特别赛芬兰赛区，23岁的董青技高一筹，从20个国家和地区的选手中脱颖而出，斩获时装技术项目金牌，完成了个人的“青春匠心”，也实现了我国在世界技能大赛时装技术项目上的“三连冠”。

3. “诗歌引路人”李柏霖：陪山里娃登上“中国文学盛典”

李柏霖，怀化市会同县粟裕希望小学语文教师，她所在的学校，约一半学生都是留守儿童。“什么样的语文教育，才能给孩子们一个更丰富美好的精神世界？”李柏霖决定用诗歌滋养孩子“心田”，在孩子们心中播撒诗歌的“种子”。5年来，她带着学生们一共写下了各类主题的诗1400余首，温暖照亮了大山孩子们的童年。2022年11月20日，李柏霖带着学校7名“小诗人”登上“中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜”颁奖典礼。

4. “夫妻教师”朱细芬、李亚东：扎根乡村倾心育人十余年

朱细芬、李亚东，郴州市汝城县文明瑶族乡第一片小学老师。这对出生于80年代末的年轻夫妻，大学毕业后便一同扎根大山深处，在这个“半条被子”故事的发生地发光发热。走进山里，走上讲台，夫妻俩以爱为底色做教育，帮助孩子们健康成长。“作为乡村教师，我们要做的就是让红土地上的‘小树苗’真正

长成‘参天大树’。”这是夫妻俩的心声，也是将青春奉献给乡村教育的广大乡村教师的写照。

5. “总班主任”郭晓芳：在“云端”点亮千万孩子的梦想

郭晓芳，2022年全国教书育人楷模，湖南省“我是接班人”网络大课堂总班主任。郭晓芳将新时代“云端”思政课进行多维度创新，用一块屏幕打开网络思政教育新天地，将课堂设在演播室，把思政教育内容融入学生喜爱的时事、人物等“活教材”中，形成具有全国影响力的网络思政品牌，“我是接班人”网络大课堂就像是一束光，照亮三湘四水的每个角落，照亮千家万户的每个孩子。

6. “交通安全守护者”汤其雪：学校路口义务护学16年

汤其雪，醴陵市王仙镇小学退休教师、全国关心下一代工作先进个人。16年前，在学校交叉路口，汤其雪看见学生因避让不及亡命于车轮之下。心痛不已的汤老师做了一个决定：他要在这个车祸频发的路口疏导交通，保护学生的安全。从那以后，他

每天近4小时的义务“执勤”几乎从未间断过，16年来，再也没有一个学生出过安全事故。

7. “变废为宝”邓佳威：演绎“理工男”的创业传奇

邓佳威，长沙理工大学材料学院在读研究生，专注高端硫酸镁绿色制作技术。他在“变废为宝”中找到商机，大学毕业就创办了重资产的化工厂，历尽千难万险企业步入正轨后，他又回到大学校园读研。读研期间，邓佳威成功申请了13项实用新型专利，带领团队攻克了废硫酸综合利用技术、重结晶闪冻技术和后处理改性技术三大核心技术。

8. “金牌女教练”于红俊：3个月率队两夺全国冠军

于红俊，长沙市明德华兴中学体育老师。“95后”的她分别在2022年8月和11月，带队夺得中国初中篮球联赛男子组总冠军和全国体校U16篮球锦标赛前十六强决赛(男子组)冠军，两次赛事她都获得最佳教练。外表温柔的于红俊在场上是“于导”，执教雷厉风行、声音铿锵有力；在场下是“俊姐”，对孩子

们的关怀无微不至。

9. “无腿少年”彭兰溪：用双手“走”进大学

彭兰溪，2021年度“湖南省新时代好少年”。儿时的一场意外车祸，让彭兰溪高位截肢，从此只能与轮椅为伴。然而，面对命运，他没有缴械投降，而是学会用双手“行走”，一步步撑起漫漫求学路。经过刻苦努力训练，彭兰溪坐在轮椅上可以打篮球和羽毛球，还能在水里自由地游泳。今年夏天，18岁的彭兰溪成功被湖南科技大学机器人工程专业录取。

10. “科普志愿者”张永强：奋战科普一线24年

张永强，郴州市宜章县第一中学农村中学科技馆馆长。他扎根基层从事科普教育24年，使科技馆成为同学们的第二课堂，指导学生在县级以上青少年科技创新竞赛中获奖上千项。他曾参与推动中国流动科技馆来到宜章县展览，还多次邀请特殊学校学生、困难学子、山区留守儿童等群体参观，累计人数达万余人次。